

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】箴言二十八章 1-16 节

恶人虽无人追赶也逃跑；义人却胆壮像狮子。 2 邦国因有罪过，君王就多更换；因有聪明知识的人，国必长存。 3 穷人欺压贫民，好像暴雨冲没粮食。 4 违弃律法的，夸奖恶人；遵守律法的，却与恶人相争。 5 坏人不明白公义；惟有寻求耶和华的，无不明白。 6 行为纯正的穷乏人胜过行事乖僻的富足人。 7 谨守律法的，是智慧之子；与贪食人作伴的，却羞辱其父。 8 人以厚利加增财物，是给那怜悯穷人者积蓄的。 9 转耳不听律法的，他的祈祷也为可憎。 10 诱惑正直人行恶道的，必掉在自己的坑里；惟有完全人必承受福分。 11 富足人自以为有智慧，但聪明的贫穷人能将他查透。 12 义人得志，有大荣耀；恶人兴起，人就躲藏。 13 遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。 14 常存敬畏的，便为有福；心存刚硬的，必陷在祸患里。 15 暴虐的君王辖制贫民，好像吼叫的狮子、觅食的熊。 16 无知的君多行暴虐；以贪财为可恨的，必年长日久。

### 【纲要主题】53 教导处世箴言教训（十三）

**中心节：遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。（箴二八 13）**

**引言：**今天经文主要学习：1) 贤明的君王：贤明的君王，不但使国家安定，并且采纳有聪明知识的人（2 节）。暴虐的君王对百姓残暴无道，好像吼叫的狮子、觅食的熊（15 节）。2) 谨守律法：谨守律法的是智慧之子（7 节），不守律法的人祈祷，神不但不悦纳，反而认为可憎（9 节）。3) 善恶对照：本章善恶对照的圣句很多，劝人弃恶从善。4) 富足与贫穷：世上有富足人，也有贫穷人，这都是神的安排，神使富足人与贫穷人在世上相遇，乃是要他们学习行道，彼此照顾。

### 经文纲要：

#### 一、离恶行善箴言教训（1、3、9-10、13-14 节）

1. 恶人因心虚而逃跑（1 节）：人的良心若自觉有罪，即使听见极轻微的声音，也会跳起来或逃跑。心安理得、问心无愧的人，驾车时不用一直看着后视镜；义人却胆壮像狮子。

2. 恶人欺压像雨冲粮（3 节）：穷人本应同情贫民，但却欺压他们，其残暴甚于恶人；他就像暴雨，夷平田里的谷物，他破坏农作物、造成灾害，而不是帮助它们生长。

3. 恶人转耳不听律法（9 节）：若有不听从神律法的人，神也不听他的祈祷。实际上，他的祷告被神看为可憎恶的。祷告是指在隐密之处与神相交，因此，若不遵行神的要求，就不能献上真正的祷告。

4.恶人诱正直人行恶（10节）：引诱别人走歪路的人要与跟随的人一同掉在他自己的坑里。但义人会从坑里出来，回到正路上，在神的祝福下向最后的赏赐继续前进。恶人的恶行所收获的，只是罪恶的积累。

5.恶人遮掩自己罪过（13节）：我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。

6.恶人心刚硬陷祸患（14节）：你竟任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显他公义审判的日子来到。

## **二、奉公守法箴言教训（2、4-5、7、15-16节）**

1.邦国兴衰与罪有关（2节）：邦国若有广泛的罪过，就要忍受经常改朝换代的痛苦。君王若是廉正又有知识，国家就能享受稳定太平的日子。北国（以色列）在大约二百年的日子里，更换十九位君王，或平均每朝代只有十年。

2.违弃律法夸奖恶人（4-5节）：违背神旨意的人，反而夸奖专事恶行之辈，将自己合理化，甚至喜行恶事。若有人迷失了生活方向，就会越走越偏，最终很有可能招致灭亡。那些寻求耶和華旨意的人，得到合宜的辨别能力。

3.谨慎律法智慧之子（7节）：谨守律法的人，是有智慧的。沉溺于饮酒作乐，而把家产挥霍净尽的人，必会给家庭带来不幸与伤害，使父蒙羞。

4.暴虐君王吼叫狮子（15-16节）：兽性和残忍，用来形容那辖制贫穷、软弱和没有防卫能力之人民的暴君。他好像吼叫的狮子、觅食的熊。看来这里描述的无知的君，指他不惜付上任何代价来使自己富足。以贪财为可恨的，而且为了子民的福祉而无私地生活的君王，必年长日久。

## **三、诚实得财箴言教训（6、8、11节）**

1.要靠行为纯正得财（6节）：行为清洁诚实的穷乏人，胜过行事乖僻的富足人；这富足人装作生活正直，但却多行诡诈。

2.厚利致富财归义人（8节）：在摩西律法之下，希伯来人不能向另一个希伯来人收取高利贷。他可以向外邦人收取利息，但却不能向同胞这样做（申二三 19, 20）。那些以厚利或其它不正当收入致富的人，必失去他们的财产；神将他的财物取去，赐给一个知道怎样更好地使用，而且懂得怎样怜悯穷人的人。

3.聪明胜过富足的人（11节）：富人在安逸的环境中，越来越认为钱财可以轻易地解决所有问题，因此很难具有尖锐的批判精神。有知识的穷人能透过富人眼前的兴旺，看到等待着他们的苦难。耶稣主要将福音传给穷乏人，而警告了富人。

**结语：**我们与神相交是藉着神的话和我们的祷告。神藉着律法向我们说话，他指望我们能留心听；我们藉着祷告向神说话，等待他平安的回应。无论是听还是对荣耀的神说话，我们都应当带着何等敬畏严肃的态度！若我们不愿意听神的话，我们的祷告不仅不蒙悦纳，反而成了可憎之物，包括我们所献的祭，也包括我们的祷告，而祷告出自正直人之口是最蒙神悦纳的。「神啊！愿我们都不遮掩自己的过犯，勇敢向你认罪，行在你的旨意上。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明天灵修进度：箴二十八 17-28**

**【真心话】53 遮掩自己罪过的，必不亨通（箴二十八 1-16）**

「1 恶人虽无人追赶也逃跑；义人却胆壮像狮子。 ... 9 转耳不听律法的，他的祈祷也为可憎。 10 诱惑正直人行恶道的，必掉在自己的坑里；惟有完全人必承受福分。 ... 13 遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。 14 常存敬畏的，便为有福；心存刚硬的，必陷在祸患里。」（箴二十八 1； 9-10； 13-14）

**引言：**今天的灵修经文（箴二十八 1-16），主要教导对于离恶行善、奉公守法与诚实得财的箴言教训。主要有六个对比教训：1) 国泰民安的道德基础（1-2 节）：罪夺去人的安康、罪夺去社会的和谐；2) 如何变成一个坏人（3-5 节）：犯罪的行为、犯罪的习惯与犯罪的品格；3) 价值观与人生的追求（6-8 节）：品格比财富更重要、品格比享乐更好、利他比利己更蒙福；4) 属灵残障的可怕（9-10 节）：属灵失聪的可怕与属灵失明的可怕；5) 成功人生四个向度（11-14 节）：个人向度——智慧、人际向度——名声、处事向度——亨通、属灵向度——蒙福；6) 失败的成功者（15-16 节）：失败成功者的真面目、失败成功者的败因。今天灵修经文的主题提醒我们说遮掩自己罪过的，必不亨通，这有两个的意思：1) 洗脱罪名是不能奏效的；2) 在人生的路途上不会亨通。当我们的思想和看法与神不一致时，就要赶快向神认罪悔改。

**【牧者短讲】53 透过圣经的督责，做不后悔的决定（寇绍恩）**

「恩典 365」，365 天我们天天一起活在神的爱和神的恩典里面。1948 年，这一年在人类历史上是一个很特别的一年，为什么呢？有一件对非常多的人而言都是觉得不可能发生的事发生了，在人类的历史上，有一个已经亡国的 2500 年的国家，竟然可以复国，这个国家叫做以色列。怎么可能 2500 年多长的时间，这个国家灭亡了，这些人已经流落在世界各地了，这些人还可以回到当年两千多年前他们国家所在的那个地方，重新复国，这是多不可思议的一件事情，这个国家叫做以色列。

在圣经里面其实很早就已经预言这个国家将来会复国，可是很多人都拿了这件事情来笑圣经说，别开玩笑，胡说八道。但是到了 1948 年，所有的人不得不都跌破眼镜说：真的耶，圣经说他会复国，真的会复国，这就是人类历史上一件非常特别的事情。可是这一系列我不是要跟你讨论以色列怎么复国。既然他复国就表示他之前亡国，我们要来看一看这个国家怎么会走到亡国的路上去。

我还是要说好像昨天和你分享的，你说我又不是总统，我又不是国王，我又不是总理，国家大事与我何干？其实我真的相信圣经把这些事件放在圣经里面提醒我们，不论我的职位是什么，职务是什么，身份是什么，我的学历、经历、财力、资力、能力，我们每一个人的生命当中都在共同的面对生命里面许许多多的转折，在面对这些转折的时候，我怎么样可以好像昨天分享的不做后悔的决定，免得将来说哎呀，早知道，早知道当初我就不做这样的决定了，早知道当初我就不做那样的决定，或者早知道我就跨出去了，早知道我就不要这样做了。

在以色列亡国之前的这末代的五个国王，他们好像看起来是五代的王，但是事实上只有三代，中间第一个是约西亚，而后面的这四个里面有三个是他的儿子，一个是他的孙子。哇，这一家人，同一代当中有三个人，兄弟中间有三个人做国王，而另外一个孙子，一个是祖父，这五个人。我想要和你来分享的是国家会一步步走成这样，在中间有许多关键的时刻，如果当初他们不是做这样的决定，情况可能就不会如此。也许我们没有办法影响一个国家，可是我的一个决定会不会影响我的家？我的一个决定会不会影响我的办公室里面的工作？我的公司？我的一个决定会不会影响我的夫妻关系？我的一个决定会不会影响我最爱的孩子？人的生命里面真的充满抉择，在别人的失败上让我们学到功课，这就是圣经要给我们的读者，我们要透过这五个王，我们一起来看他们是怎么跌倒的，我也求上帝帮助我们，让我得着智慧，在我面对生命重要的关口的时候，不做错误的决定。

## **【真心话】53 遮掩自己罪过的，必不亨通（箴二十八 1-16）**

### **一、国泰民安的道德基础（1-2 节）**

1. 罪夺去人的安康（1 节）：「恶人虽无人追赶也逃跑；义人却胆壮像狮子。」敬畏神，按照神的法则做事，有美好的道德品格。他们胆壮是因为站在神真理的一面，他们唯一惧怕的就是神。正如摩西，虽然只是一个牧羊人，竟敢对抗一国之君的法老王及他强大的军事力量，带领以色列人出埃及，因为他知道神与他同在。

2. 罪夺去社会的和谐（2 节）：「邦国因有罪过，君王就多更换；因有聪明知识的人，国必长存。」一个罪恶充斥的社会，国家的领袖经常会更换，就如旧约士师时代那样的混乱与不稳定一样。什么能使国家太平稳定呢？是教育吗？是科技吗？都不是！唯靠神的话能改变人的生命。

### **二、如何变成一个坏人（3-5 节）**

1. 犯罪的行为（3 节）：「穷人欺压贫民，好像暴雨冲没粮食。」比金钱更宝贵的东西是内在的丰富，属灵生命的丰富，道德上的丰富。我们只需一种财富——「神所赐的福使人富足并不加上忧虑。」（箴十 22）是一种不加上忧虑的财富。

2. 犯罪的习惯（4 节）：「违弃律法的，夸奖恶人；遵守律法的，却与恶人相争。」主耶稣所说好撒玛利亚人的故事中的祭司和利未人，他们都看见有人被贼打伤，但却视若无睹，皆因有这样的祭司和利未人以致

往耶利哥的路上越来越多贼匪。

3.犯罪的品格 (5 节)：「坏人不明白公义；惟有寻求耶和华的，无不明白。」在现今资讯的年代，我们追求各种知识，包括经商、科技、教育等知识，但更需要的是属灵的知识、做人的知识、品格的知识、公义的知识等。

### 三、价值观与人生的追求 (6-8 节)

1.品格比财富更重要 (6 节)：「行为纯正的穷乏人胜过行事乖僻的富足人。」我们看到两种人的生活方式和追求。一种是追求品格，行为纯正，虽然贫穷，却有美好的品格；另一种是追求财富，行走扭曲的道路，即言行不一、心里反叛。

2.品格比享乐更好 (7 节)：「谨守律法的，是智慧之子；与贪食人作伴的，却羞辱其父。」在那些坚决不相信神的人，十字架的道理，牺牲付出，敬神爱人，谨守律法的纯正行为是愚拙的；但在得救的人，就是神的智慧。所以说，谨守律法的是智慧之子，享乐主义是愚拙的。

3.利他比利己更蒙福 (8 节)：「人以厚利加增财物，是给那怜悯穷人者积蓄的。」不择手段，坚决想拥有一切的，必定失去一切。这是《圣经》属灵的定律。经文提醒我们，贪心不是因为贫穷，贪心是因为贪得无厌。

### 四、属灵残障的可怕 (9-10 节)

1.属灵失聪的可怕 (9 节)：「转耳不听律法的，他的祈祷也为可憎。」人听道而不行道：转耳不听神的律法，可说是属灵上的失聪，「听」有顺服之意；我们常说小孩子不听话，不是指他耳聋，而是责备他不肯照我们的意思去行。

2.属灵失明的可怕 (10 节)：「诱惑正直人行恶道的，必掉在自己的坑里；惟有完全人必承受福分。」诱惑正直人行恶道的人，心中没神，没神的道，没神的国且行走在属灵的黑暗之中。

### 五、成功人生四个向度 (11-14 节)

1.个人向度——智慧 (11 节)：「富足人自以为有智慧，但聪明的贫穷人能将他查透。」富足人自以为有智慧，但那实际上只是他个人的愚昧，他的愚昧在于自己评估自己。

2.人际向度——名声 (12 节)：「义人得志，有大荣耀；恶人兴起，人就躲藏。」恶人往往只管趁着胜利的锋芒，以威势压人，而义人却是乘胜助人，关爱社群，建立良好的人际关系与名声。

3.处事向度——亨通 (13 节)：「遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。」当一个人长

远的，习惯性的犯罪，将导致人生的道路不亨通。

4.属灵向度—蒙福（14节）：「常存敬畏的，便为有福；心存刚硬的，必陷在祸患里。」当你惧怕神，就有勇气面对一切困难。因为神是宝贵，圣洁和慈爱的。主帮助，教导我们晓得敬畏神，求神向我们施恩，助我们成为一个蒙福的人。

## 六、失败的成功者（15-16节）

1.失败成功者的真面目（15节）：「暴虐的君王辖制贫民，好像吼叫的狮子、觅食的熊。」暴虐的君王在贫苦人民身上苛索钱财，贪慕享受。《圣经》中有许多这样的人物：如埃及的法老王、新约圣经记载中的希律王、彼拉多……在神的眼光中，他们都是失败的成功者。

2.失败成功者的败因（16节）：「无知的君多行暴虐；以贪财为可恨的，必年长日久。」残暴的君王之所以会成为压逼者，最基本的原因是因为「无知」。而这种无知并不是缺乏世间的学问；而是因缺乏属灵的智慧，道德的智慧，也就是不认识神，没有神的真理。

今天灵修经文的主题提醒我们说遮掩自己罪过的，必不亨通，这有两个的意思：1) 洗脱罪名是不能奏效的；2) 在人生的路途上不会亨通。当我们的思想和看法与神不一致时，就要赶快向神认罪悔改。

### 【诗歌】深处的求告

耶和華啊，我从深处向你求告！

我从深处向你求告！

主啊，求你听我的声音！

求你听我的声音！

愿你侧耳听我恳求的声音！

主，耶和華啊！

你若究察罪孽，谁能站得住呢？

但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。

（诗一三十一-4）

神啊！我呼求你的怜悯

求你的脸光照我，饶恕赦免我！

神啊！我等候你的恩典

求你的手扶持我，开恩可怜我！

我的神啊！

神啊！我呼求你的怜悯  
求你的脸光照我，饶恕赦免我！  
神啊！我等候你的恩典  
求你的手扶持我，开恩可怜我！  
我的神啊！

### 【C3 心对心】53 勇于认错

「遮掩自己罪过的，必不亨通；承认离弃罪过的，必蒙怜恤。」（箴二十八 13）

1. 纵容犯罪是愚昧：掩盖、找借口、抵赖、低估、淡看、遮掩，或埋怨别人，遮掩自己罪过的，必不亨通，决不可能。他必掩盖不了自己的罪，迟早要被揭露出来。掩盖的事没有不露出来的，空中的鸟必传扬这声音（传十 20）。「必不亨通」意思是他的罪不会得到赦免，自己的良心也得不到真正的平安。大卫承认他闭口不认罪的时候，浑身上下疼痛难忍（诗三二 3, 4）。一个隐瞒自己病情的病人不能指望得医治。

2. 离弃罪所得的好处：藉着口里承认和全面悔改，向神承认自己的罪，谨慎不再犯，这样的人必蒙神的怜恤，心中也能得安慰。良心得安宁，毁灭得以避免。我们若是把自己的罪摆在面前，如同大卫「我的罪常在我面前」（诗五一 3），神就把它抛到脑后。

3. 「认罪」与「认错」：从圣经观点来看，人一定要先「认罪」，才会有真正的「认错」。一个真正的认错，会有一颗忧伤痛悔的心，悔不当初、且以行动表达悔改之心。若一个人真正「认罪」，那么他的道歉也会愿意接受「惩罚」，且不会期待别人要接受、原谅与否。例如，当先知拿单指责大卫时，大卫就愿意接受上帝的惩罚。基督徒当有能力察觉罪，并拥有「为罪忧伤」的能力。

3. 承认，离弃罪恶：我们不但不要遮掩自己的罪，而且还要承认，离弃罪恶。「承认、离弃」，这都需要有很大的勇气与智慧。这「承认、离弃」当然最基本的是向神承认，而且实际的离弃。遮掩自己罪过的只有罪上加罪，一种罪要做十种罪来掩饰，十种罪要百种罪来弥补，只有承认并离弃罪恶，神必定赦免。「神啊！你是信实的，你是公义，只要我向你认罪，悔改我过去所行的过犯，你必要赦免我的罪，洗净我们一切的不义。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 【纲要主题】53 教导处世箴言教训（十三）（箴二十八 1-16）

#### 一、离恶行善箴言教训（1、3、9-10、13-14 节）

1. 恶人因心虚而逃跑（1 节）
2. 恶人欺压像雨冲粮（3 节）
3. 恶人转耳不听律法（9 节）
4. 恶人诱正直人行恶（10 节）
5. 恶人遮掩自己罪过（13 节）

6.恶人心刚硬陷祸患 (14 节)

## **二、奉公守法箴言教训 (2、4-5、7、15-16 节)**

1.邦国兴衰与罪有关 (2 节)

2.违弃律法夸奖恶人 (4-5 节)

3.谨慎律法智慧之子 (7 节)

4.暴虐君王吼叫狮子 (15-16 节)

## **三、诚实得财箴言教训 (6、8、11 节)**

1.要靠行为纯正得财 (6 节)

2.厚利致富财归义人 (8 节)

3.聪明胜过富足的人 (11 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》